

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
**Kéziratok nem adatnak vissza.**

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.  
Egyes szám ára 16 fillér.  
**Megjelen minden vasárnap reggel.**

**Kiadóhivatái:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők.  
**Nyilttér petit sora 60 fillér.**

## Vállalat és a munka.

A f. hó 13-án tartott községi képviselőtestületi gyűlés alkalmával Dr. Nagy Sándor ügyvéd községi képviselő indítványára kimondotta a képviselő testület, hogy a Félegyháza, Csongrád, Szentés és orosházi vasut építés céljaira egy árva fillért sem szavaz meg, amennyiben a kormány a községi közgyűlés — a vállalkozóval kötött egyezségben kialakított előnyöket megsemmisítette és a községi közgyűlést újabb határozat hozatalra utasította.

Azt hisszük, hogy az ügy történetével nem is kell foglalkoznunk: mert hiszen már azt mindenki tudja, hogy a múlt évben a községi közgyűlés néhány szótöbbséggel 60,000 koronát szavazott meg törzsrészvények befektetésébe azon esetben, ha a vállalkozók tekintve az inséges időt a munkát még az évben megkezdik, és a menetrendben, valamint a tarifában előnyöket biztosítanak a községnek.

Mi, akkor nem csak erősen

küzdöttünk a vasut létesítése érdekében: hanem a 60.000 koronát is kézséggel megszavaztuk abban a reményben, hogy a vasut építési munkálatoknak mielőbbi megkezdésével a munkásoknak előnyt biztosítunk hogy a csongrádi és a környékbeli munkások kenyérkereset végett ne legyenek kénytelenek Ausztriába és Horvátországba vándorolni: hanem azt itthon is megkereshessék.

Ezeket az érveket hozta fellelős szerkesztőnk akkor is: midőn felebbezés folytán ezt az ügyet a vármegyén tárgyalták, minek következtében a törvényhatósági bizottság a községi közgyűlés határozatát jóvá is hagyta.

Ilyen előzmények után, akik, előzőleg elfoglalt álláspontukat ismerték, bizonyára azt kérdezik, hogy mi indított bennünket egészen ellenkező álláspont elfoglalására?

Hát pedig mi következtében nem járhattunk el, mint akkor eljártunk: midőn a múlt hó 13-án tartott községi közgyűlés alkalmával a 60,000 koronát másodizben

nem szavaztuk meg. Nem szavaztuk meg pedig azért: mert meggyőződünk róla, hogy a vállalkozók a munkásokat oly hitvány módon fizetik, hogy azok a nehéz, keserves munkájuk mellett, még a napi kenyérüket sem képesek megkeresni.

Igen, a tisztelt engedményes, illetve vállalkozó urak egy köbméter föld kihordásáért a munkásoknak 20 fillér egységi árt fizettek ki. Máskülönb a t. vállalkozó urak felhasználva az idej tél nyomorúságait, tudva azt, hogy a munkásnép ki van éhezve, kizsákmányolták őket a vállalati tőke érdekében. Pedig a t. vállalkozó urak igen jól tudták azt, hogy Szentesen, mint itt, azért szavaztuk meg részükre e magas borralalót, hogy a föld munkásokat ne zsarolják ki, ne használják fel az inséges évet, hanem a tisztéséges munkát fizessék tisztéségesen, hogy abból a munkások legalább is kenyérüket megkereshessék. Most, midőn a kormány a községi közgyűlés határozatát bizonyos formai okokból megsemmisítette a f. hó 13-án

## T Á R C A.

### A kis ártatlan.

(Folytatás.)

„Na, ez már az igazi. Gondoljon csak vissza saját tapasztalataira, nagyságos asszonyom. Önre is örködött mamája és mégis nem egy csinja sikerült, amiről a jó asszonynak sejtelme sem volt.”

„Igaz van. De mondja, kérem, azért, mert én pajkos voltam, másnak is annak kell lennie?”

„Feltétlenül! Mindenkinek. Minden ember ilyen korban pajkos, csak hogy nem tudja. Ennek tudatára csak később jön: ez már a világ folyása. Az emberi szív bölcs jóság.”

„Ah, doktorkám, most a realizmus korszakában élünk; a szív csak másodsorban következik, az első az ész.”

„Lássa, nagysád, önmaga figyelte ezt meg, és azért be kell látnia, mennyire szükséges, hogy minden anya mivelje gyermeke szívét. Nem vagyok vaskalapos és nézetem, hogy ártatlan kis szerelmes-

kedések nem rossz hatásuk a szívre, az erkölcsre. A szerelmeskedések úgy hatnak a szívre, mint az inyre a cukorkák. Különösen izlenek és oly jótékony és üdítőleg hatnak, de természetesen csak akkor, ha mértékletesen élünk velük. De ha sokat torkoskodunk belőlük, azonnal elrontjuk velük a gyomrunkat, mely nem veheti fel ezután a jó, erősítő táplálékot. S lássa, épp ez az, a mire figyelmeztetni akartam. Én a leánya gyomráért, Ön a szívéért felel, most annál inkább, mert ez a leány, a Ön ellenkezése dacára, bájos hajadonná fejlődött. Ügyelni akarok arra, hogy Luci kisasszony ne fogyasztson túlságosan sok cukorkát, s Önnek ellenőriznie kell a leánya szíve yonzalmait, hogy lelkének nemessége csorbát ne szenvedjen.”

„Az a komolyság, melylyel ezeket előadja, ragályos, s csaknem aggályokat kelt bennem. Felfedezett valamit Lucin?”

„Nos ne nyugtalankodjék, nagysád; bizonyára nem jelentős; de azt hiszem, feltétlenül szükséges, hogy valamit tegyen.”

„Igazán megijeszt; mondja meg, mit vett észre?”

„Igen bájosat láttam: láttam, hogy Luci kisasszony az imént, a mikor Gyuri a szobába lépett, egy rózsaszínű cukorkapapírral játszott.”

„Rózsaszínű cukorkapapírral?”

„Igenis, rózsaszínű cukorkapapírral. Összehajította és kecsesen az ujsa közé csavarta. E közben azonnal vitatkozni kezdett a hadnagy urral, — mint tetszett hallani —, hogy levele van a szalonban álló pálmának.”

„Igen, — de tovább, tovább! Mit tett azután?” kérdező az izgatott anya.

„Azután ellenfelének konokságán boszankodva, bohókás daccal Gyuri lábai elé dobta a cukorpapírt.”

„Mindezt nem láttam! — És azután? Mit tett azután?”

„Nos, nem tett egyebet. Mit tesz azonban ilyenkor egy hadnagy, azt nem nehéz kitalálni. Egy lépést előre tesz és rálép a corpus delictire, azután körültekint, nem figyelik-e meg, s ha ez iránt megnyugodott, lehajol és törölgeti a cipőjét vagy a nadrágját, a mi fel nem tűnik, mert tudvalevőleg egy hadnagy folyton tisztogat magán, s ez alkalommal a rózsaszín papírka kezébe jut. Most lehuzza kész-

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, úgy mint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után** ajánljatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantl ceggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).

tartott községi közgyűlés elé Eder János községi képviselő utján a munkások azt kérték, hogy kösse ki a községi közgyűlés a vállalkozókkal, miszerint a 20 fill. egységi árral szemben 30 fillér egységi árt adjon minden kiemelt köbméter föld után és minden további 1 méter magasság után még 12 fillért fizessen. Megjegyeztük, hogy ilyen egységi ár mellett is a munkások csak az esetben birnának reggel 4 órától este fél 8 óráig tartó munka után 3 kor. napszámot keresni, ha könnyen ásható földben dolgozhatnak.

Csodálatos, hogy a munkások eme szerény kívánsága, még a isztelt főjegyző ur szemében is valóságos merényletnek tünt fel, abszurdumnak tartotta, hogy a munkaadóval szemben. De még csodálatosabb, hogy a t. urak azt nem tartják abszurdumnak, hogy a munkabért úgy szabják meg a t. vállalkozó urak, hogy a mellett a munkás családjával együtt csak nem éhen veszne el. Vagyis nem csak itt: hanem országszerte majd minden magánvállalkozóval az szokott megtörténni, hogy a t. vállalkozó urak a munkások bőrén szereznek százazreket és milliókat.

Hisszük és reméljük azonban, hogy a magyar munkásnép érdekéért azok, kik a magyar munkásnép hivatott képviselői, mihelyest alkalmuk lesz a magyar parlamentbe emelik fel a szavukat e gyalázatos kizsákmányoló rendszer ellen.

Ennek a rendszernek egyszer valahára már véget kell szakítani! Szabályozza az állam a munkás és a munkaadó közötti viszonyt, kösse

ki a vállalkozókkal, hogy tisztességes munkát fizessék tisztességesen!

== **Március 20.** Nagy és szomorú nap lesz minden magyar ember emlékében 1894 március 20-ika. Akkor lehelte ki nagy lelkét a magyar nemzet atyja, szabadságának fölkezt bajnoka — Kossuth Lajos. Azóta 11 év múlt el és azóta az az eszme, melyet Kossuth apánk oltott a magyar nemzet szívébe, kufárok kezébe került, kik a magyar szabadság adás elenségeivel a reakcióval szövetségbe, a radikális szabadelvűséget a sir szélére vitték. Kossuth Lajos dicső szelleme! Kelj fel sírod mélyéből láng pallosoddal kergetsd el a kufárokat, kik elveddel üzérkednek!

## UJDONSÁGOK.

— **Március 15.** Csongrád község hazafias közönsége mint minden évben, úgy az idén is kegyelettel emlékezett meg a magyar szabadság nagy napjáról. Azt lehet mondani, hogy úgy egyesek, mint a társulatok és egyesek, mint egy versenyre keltek egymással, hogy a magyar nemzet ünnepét mentül fényesebben üljék meg.

A **polgári kör** a f. hó 14-én este sikerült társas vacsorát rendezett és azon 130-an vettek részt. A felköszöntőket Söhlya Gyula nyitotta meg a királyra emelve poharát, utána Forgó Gergely bíró tartott beszédet. Vacsora után tánc volt, a mely hajnali 2 óráig tartott.

A **48-as kör** 15-én tartotta az ünnepélyt reggel 9 órakor Porubszky József pápai titkos kamarás plébános istentiszteletet tartott, melyen részt vettek az áll. iskolák tanuló ifjusága és tantestülete. A mise után a Kossuth szobornál Faragó Antal országgyűlési képviselő tartott rövid beszédet, ki után R. Papp Gedeon beszélt és utána Márkus János szavalt: végül a Kossuth szobort mekoszorúzták. Este társas vacsora volt Kaszanicky István és Márkus János vendéglőjében.

A **Cassino** a f. hó 16-án este fényes banquettel tartotta az ünnepélyt. Örömmel mondhatjuk, hogy a banquet oly

tényes és nagy szabásu hazafias tüntetés volt, hogy valamennyi egyesület ünnepélyét felülmutta. A szónoklatok sorát Szvoboda Ferenc ügyvéd kezdte meg, majd Solya Gyula emelkedett szólásra, ki remek beszédben emelte poharát Kossuth Lajos emlékére. Eder János a honleányokra emelte poharát. A társas vacsora szintén kitűnően sikerült és elmondhatjuk, hogy Goda István vendéglős valóban kitett magát. A vacsora elköltése után tánc volt, mely hajnali 3 óráig tartott. A díszes hölgykoszoru tagjai kik közül többen fényes magyar toilletben jelentek. Ott voltak: Barna Henrikné, Boér Jakabné, Bozóky Sándorné, Bozó Mihályné, Dr. Buk Hermanné, Draskovics Dezsőné, Dr. Grosz Arnoldné, Dr. Heinrich Istvánné, Dr. Konc Mihályné, Kovács Elemérné, Kraxner Antalné, Rozenberg Edéné, Söhlya Gyuláné, Sordovány Jánosné, Sági Mihályné, Szokoly Józsefné, Szvoboda Ferencné Dr. Sörös Miklósné, Tasnady Imréné, Vannay Ferencné, Vladár Sándorné, Wiesner Lajosné, Zelenka Jánosné. **Leányok:** Boér Erzsike, Herke Jolán, Herke Janka, Nagy Mariska, Király Ilonka, Piláth Anna, Rutkay Aranka.

— **Kettős eljegyzés.** Szép ünnepély volt a napokban özv. Bodor Istvánné házánál, hol két fivér, két nővérrel váltott jegyet: Bodor Juliskát eljegyezte Tekulics Imre és Bodor Annuskával jegyet váltott Tekulics János. Gratulálunk!

— **A polgári iskolai tanárok gyűlése.** Az Országos polgári iskolai egyesület csongrád megyei köre Csongrádon márc. hó 25-én d. e. 9 órakor, az állami polg. leányiskola rajztermében közgyűlést tart. A gyűlés tárgyai: A közgyűlés megnyitása. Előterjesztések, átiratok. A pénztári számadás és költségvetés megvizsgálása. A kézimunka (slójd) oktatás a munkaszeretetre való nevelés szolgálatában. Előadó: Klucsik István polg. isk. tanár. A skioptikon s a vetített képek mint a szemléltető oktatás eszközei. Előadó: Muzsnai Dénes polg. isk. tanár. Választmányi javaslat a kör ügyrendjének módosítására. Előadó: Baranyai Gyula polg. isk. igazgató. A tisztikar kiegészítése h. titkár, jegyző, pénztáros és ellenőr választás. A központi választmányba küldendő köri képviselők megválasztása. Indítványok (8 nappal előbb bejelentendők.) Baranyai Gyula, elnök.

— **A vármegye gyászja.** Csongrádvármegye tiszántuli járásának néhány év előtt nyugalmába vonult, érdemes és becsülésben állott volt főszolgabírája: Vidovich Antal, f. hó 12-én, vasárnap délután, szélütés következtében, hirtelen elhalálozott Mindszenten. A gyászestéről a főszolgabíró azonnal értesítette telefon utján Cicatricis Lajos dr. alispánt, a vármegyeházra kitétték a gyászlobogót és a megye képviselőtében az alispán másnap, hétfőn személyesen adta meg a végítzességet a a nyugalmát oly rövid ideig élvezett derék köztisztviselőnek, akit a község népének impozáns részvéte mellett temették el.

— **Március 15-ike az iskolában.** A szabadság emlékét mint rendszeren úgy ma is fényes ünnepélyvel tartotta meg a helybeli áll. polg. iskola tanári kara és tanuló ifjusága. Az ünnepi beszédet Farkas Béla igazgató tartotta. Nagy Géza és Mócár Kálmán tanulók szavaltak. Az ünnepély befejezése után istentiszteletre vonultak a helybeli r. kath. templomba, hol Porubszky József pápai titkos kamarás tartotta az istentiszteletet.

— **Elnök választás.** Az izr. hitközség Dr. Boér Antal volt hitközségi elnök lemondása folytán f. hó 26-án elnököt választ. A korteskedések már nagyban folynak. Két jelölt áll egymással szemben, Dr. Buk Herman és Rozenberg Ede. Mint halljuk a többség Dr. Buk Herman körül csoportosul.

— **Népies előadás.** A csongrádvármegyei gazdasági egyesületben f. hó 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor ismét lesz

tyűit, összehajtja őket, mint mindenki megszokta tenni, s mint a hadseregénél is szokás. Természetesen nem tehet arról, hogy egy ilyen papírdarabka az összehajtott kesztyűbe buvik el.

Hihetetlen, doktor ur! S mindezt megcselekedte volna Gyuri? kiáltott fel szörnyűködve az uri hölgy.

„Lásza, hogy izgatja magát! Ez szűkségtelen; őrizze meg hidegvérét, s emlékezzék vissza, hogy nem-e jutott leánykorában hadnagynak vagy főhadnagynak hasonló módon üzenetet?”

„Ön szivtelen! Magamon kívül vagyok és Ön tréfálkozik velem. De mondja meg, mi következtet ezután?”

„Ezután? Nos, a kesztyűk a sapkába lettek dobva, s azután a civakodók átmentek a szalonba, hogy megszámlálják a pálmaleveleket és konstatálják, kinek van igaz, kinek nincs. Az angol kisasszony természetesen követte őket.”

„De a sapka a kesztyűkkel?”

„Az, abban a biztos feltevésben, hogy senkinek se fog eszébe jutni, összehajtott tisztí kesztyűket megvizsgálni, gyanútlanul itt maradt.”

A doktor egy kis asztalkára mutatott. A hölgy felkiáltott, azután odarohant az asztalkához, elvette a kesztyűket és ismét leült. Ülve kellett megvizsgálnia a hallatlan dolgot. — Mohón széjjelszedte az összehajtott kesztyűket, bizony Isten, kihullott belőlük a rózsaszín cukorkapapír. A megjedtt anya reszketve vette kezébe, majd átnyújtotta az orvosnak. Ez elolvasta.

„Szeretett Gyuricám! Holnap délután 3 és 4 óra közt, természetesen a miss kíséretében, (sajnos!) a ligetben leszek, az időjelző házikó közelében. Jöjj el biztosan... Ezerszer csókol Judit.”

„Igen, igen, a madárfészek, az oly szenvedélyesen megkivánt madárfészek nagy vonzóerőt gyakorol a gyermekekre,” gunyolódott az orvos.

„Ne gunyolódjék, doktorkám! Tanácsoljon inkább, mitévő legyek. Nem akarok erről férjemnek szólni.” Az asszony idegesen sirt.

„Mitévő legyen? Mindenekelőtt igyék egy pohár szódavizet,” válaszolt az orvos, összegyűrve és eldobva a cukorpapírt. „Azután aludjék egyet, s holnap már majd Önmaga is tudni fogja, mit kelljen tennie. Ily okos, jószágos, kedélyes asszony, minő Ön, mindig eltalálja a helyes utat. Távoznom kell most, tulsóká csevegtem Önnel, szerencsére nem egészen haszontalanul.”

Nagy léptekkel járt a szobában, begombolta a téli kabátját, azután komolyan mondá:

„Lányokból menyasszonyok lesznek. Ha ezt az anyák idejekorán megfotolnák! Ez és visszatekintés saját multjukra sok keserűségtől óvni meg őket. S most jó estét, nagyságos asszonyom, szivlelje meg a cukorkákat illető tanácsomat, s ha Juci kisasszony elrontaná a gyomrát, hívasson, — keserű pillulákat fogok neki rendelni!”

— Vége. —

Teljesen ártalmatlan araszépitő szer a „Kamilla krém.” Hatása bámulatos. Ara 1 korona. Kapható kizárólag akasztónél: Balkányi Lajos a „Mégváltó”-hoz címzett gyógyszerfűtárában Csongrádon. (Hasonomul, de értéketlen készítményektől óvakodjunk.)

népies szabad előadás. Ez alkalommal a „Szentés és Vidéke” felelős szerkesztője: Bánfalvi Lajos tart értekezletet a kendertermelő és kenderkészítő szövetkezet hasznáról és előnyéről, különös tekintettel az állami beruházási kölcsönre, egy — a vármegyében, Szentésen mint megyeszékhelyén szervezendő ilyen szövetkezet érdekében. Az előadásra az egész gazdaközönység figyelmét felhívjuk, miután nem csak egyesületi tagokat, de minden gazdálkodót szívesen lát az előadásokon vendégül az egyesület elnöksége.

— Használjon BALKÁNYI-féle Kamilla arckrémét.

— Elítélt munkás-lázítók. Az 1903. évi május havában történt, hogy a csongrád — csanyteleki törvényhatósági közutnak műuttá építése végett a földalapozó munkát megkezdtek. Az építést vezető királyi mérnök kijelölte az egyes földmunkás csoportnak a munkatereket, csakhamar azonban mindenféle idegen elem furakodott a munkások közé, kiszorították a rendes munkásokat, ellepték egymásnak lábatlanokdya a munkatereket és szombat mind ezek az elemek követelték a heti keresetük bérét, majd mikor azt nekik — a követelt arányban kifizetni nem akarták, megostromolták a csongrádi főszolgabírói hivatalt és agyonütéssel fenyegették a főszolgabíró, főlgyujtással a házat. Cicatricis Lajos dr. alispán ekkor személyesen ment a helyszínre, de ekkor már, dacára annak, hogy csendőrséget kivezényeltek a tömeg bezuza a szolgabírói hivatal és községi háza ablakait míg végre az alispánnak sikerült a kedélyeket megnyugtanni. Azokat akik a munkásokat ekkor lázadásra ingerelték kiket sokan szocialistáknak hitték, most azonban már kislult, hogy nem azok, bűnvádi eljárás alá fogták, ügyükben most tartották meg a tárgyalást és közülök Kormányos Istvánt 7 havi, Szórfi András 8 havi börtönre, Náfrádi Jánost, Gózonny Andrást, Rác Józsefet, Gyurkó Pált és Kocsis Györgyöt 3—3 havi, Détári Sándort másfél havi, Kiss Józsefet egy havi, Lantos Sándor 14 napi és Papcsik Lászlót 8 napi fogházra ítélték.

— Figyelmeztetés. A világhírű Zoltán-féle kenőcs nem tévesztendő össze oly szerekkel, melyek számtalan más baj mellett csuz és köszvény ellen is ajánlatnak, mert a Zoltán kenőcs kizárólag csakis csuz és köszvény ellen használható és e bajoknál mint azt a legkiválóbb orvosok is igazolják, tényleg felülmulhatatlan. Üvegje 2 kor., a készítő Zoltán Béla gyógytárában, Budapest V., Szabadságtét. Póstaí széküldés naponta.

— Tömeges mérgezés. Ki ne emlékeznék még a híres Jäger Mária — hőmezővásárhelyi méreg keverőasszonyra aki olcsó pénzért mindenkinek a bajain segített, különösen azoknak, akik gyűlött férjüktől vagy feleségtől megszabadulni igyekeztek, hogy szerelmeséhez örökre köthesse magát vagy akinek pénzre volt szüksége, nem félt még Isten büntetésétől sem hanem Jäger Mari segítségével elpusztította édes anyját vagy atyját nem kímélvén még testvéreit vagy gyermekeiket sem. Ilyen Jäger Mari féle asszonyt leplezett le itt Csongrádon a szegedi kir. ügyészséghez a napokban érkezett fejleltetés, amely a maga nemében páratlanul áll. A fejleltetés szerint az a csong-

rádi asszony — most a vizsgálat érdekében elhallgatjuk — 30—100 koronáig szóló díjazás mellett mindenkinek hallát hozó mérget adott, melylyel az illetők a nekik kellemetlen embertől örökre megszabadulhattak. Akadt is rendelő elég akiknek ő dicsekegve mondta, hogy az általa szállított szerekből már sokan, sőt az öreg Sarusi Máttyás is elköltözött az élők sorából. Hogy az öreg volt gazdasszonya is bele van keverve a mérgezési históriába mutatja az a körülmény, hogy még a mult szombaton le lett tartóztatva s az öreg Sarusi holtteste a mult héten csütörtökön exhumálva. Az exhumálás, mely a szegedi kir. törvényszéki vizsgálóbíró és két törvényszéki orvos által lett fogantatosítva, mily eredménnyel végződött, csak az országos vegyészeti vizsgálat után tudható meg, ahová a legfoglalt szerek s állítólagos mérgek valamint a Sarusi testének egyes részei vegyi vizsgálat végett felküldetett Budapestre. Addig is míg a vegyi vizsgálat s a további nyomozások folynak a vizsgálat érdekében a dologban minden további híradástól tartózkodunk.

— Ingyen nézheti mindenki aki a selyemtenyésztés iránt érdeklődik, azt a népies előadást, mely ma délután 5 órakor lesz megtartva a város háza nagy tanácstermében. Ugyanis a selyemtenyésztési felügyelőség semmiféle költséget és fáradságot nem kímélve arra törekszik, hogy a selyemtenyésztést itt Csongrádon is meghonosítsa s erre való tekintettel kiküldöttje által be fogja mutatni vetített képekkel a selyemtenyésztés minden mozzanatát. Felhívjuk erre az igen érdekesnek ígérkező előadásra a t. közönység figyelmét s ajánljuk is, hogy lehetőleg sokan nézzék meg.

— A szépség titka a Kamilla krémében rejlik. Mert csak a Balkányi-féle Kamilla crème egyedüli biztos szépítő szer, mely szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget és az arc mindenféle tisztatlanságait a legközelebb idő alatt eltávolítja, Ennek bebizonyításául szolgáljon az alább adott néhány elismerő levél.

Egy budapesti urnő írja :

Igen tisztelt gyógyszerész ur!

Többször olvastam újságokban a Kamilla arckrémé biztos szépítő hatásáról. Amennyiben arcom szeplős és tisztátalan volt, elhatároztam, hogy egy tégely «Camilla krémét» vásárolok. Már rövid használat után bámulatos hatását tapasztaltam. Szeplőm elmúlt és arcbőröm bárszony simaságot nyert a kezeimet pedig hófehérré varázsolta. Kérem ha lehet sziveskedjék barátomim részére még 2 tégelyt küldeni. Budapest, 1905. január hó 12-én.

Tisztelettel N. Erzsébet. Budapest.

Egy szegedi urnő levele :

T. Balkányi Lajos gyógyszerész urnak Csongrád, «Meváltó» gyógyszerértár.

Az összes forgalomban levő krémeket kipróbáltam már, de egyiket sem sikeresen, míg nem barátomim rábeszélésének engedve, meghozattam az Ön által készített és az annyira elterjedt „Kamilla krémét”, amely a legnagyobb örömmre néhány szori bekenés után eltávolította az arcomon és nyakamon levő májfoltokat és pattanásokat. Amiótt is Önnek nagy hálával tartozom, a mit nem róhatok le másként mint, hogy a „Camilla krémét” előkelő körökben terjeszteni fogom. Kérem sziveskedjék még 3 tégely krémét, 3 drb. szappant és egy doboz hölgyport küldeni.

Szeged, 1905. február hó 28-án.

Tisztelettel N. Irén.

Egy tégely Camilla crème 1 korona. Egy darab Camilla szappan 50 fillér. Egy doboz Camilla hölgyport fehér, rózsavagy

(barnáknak) crème színben 1 korona. Kapható vagy postán megrendelhető! Balkányi Lajos a „Meváltó”-hoz címzett gyógyszerértárában Csongrádon. (Szívák-tér.)

Felelős szerkesztő: Éder János.  
Társzerkesztő: Holló Adolf.  
Kiadó és laptulajdonos: Weisz Márk.

### A közönység köréből.

Mindazon rokonaimnak, jó barátaimnak és volt pártfogóimnak; kiktől elutazásom előtt személyesen el nem köszönhettem, ez uton mondom Isten hozzádot Budapest. 1905. Március 15. Tisztelettel

Gyánti József  
borbély és fodrász.

### Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező holt Tisza medernek az arany szigetől délre eső részében újabb felosztás folytán mintegy 20 kis hold terület 1200 öles részlelekben hat évi időtartalomra nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Az árverés a helyszínen az áttöltés mellett 1905 március hó 22-én (szerdán) délelőtt 8 órakor veszi kezdetét.

Kikiáltási ár 1200 ölenként 20 korona az első fél évi haszonbér az árverés alkalmával azonnal fizendő.

Az ugyanezen termett nagyobb mennyiségű élő fűzfa apróbb csoportokban a haszonbér kiadás után esetleg ugyanazon nap délutánján eladatik.

Csongrád 1905 március 17.

Kovács Elemér,  
II-od jegyző.

698/1905 szám. Csongrádi járás főszolgabírójától.

### PÁLYÁZATI HIRDETÉNY.

Csongrád nagy községben rendszeresítve levő évi 800 kor. fizetéssel és szabályrendeletileg megállapított egyéb díjakkal javadalmazott állatorvosi állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni ohajják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérelmüket hozzá 1905 évi április hó 5 napjának délután 5 óráig nyújtsák be.

Csongrád 1905 március 16.

Tasudai s. k.  
főszolgabíró.

### Fürdőrend változás a gőzfürdőbe és árszállítás a kádfürdőben!

Nagy mulasztást követ el, aki az egészséget és a tisztaságot szereti, ha még eddig nem fűrdött a csongrádi kényelmesen berendezett és páratlan szép gőzfürdőben.

F. évi március hó 20-tól kezdődőleg a kádfürdő ára egy korona helyett csak 80 fillér lesz; a gyermekjegy (10 éven aluliak részére) 50 fillér helyett csak 40 fillér; míg a gőzfürdő ára ezután is egy korona.

A fürdőrendben is változás történt, amennyiben a gőzfürdőbe minden szerdán délelőtt a nők, délután pedig a férfiak fűrdhetnek; egyéb napokon (vasár- és ünnepnapokon is) a fürdőrend ugyanaz marad, mint eddig volt, t. i. délelőtt a férfiak és délután a nők.

Vasár- és ünnepnapon délután fűrdőszület. tisztelettel  
Eszes Máttyás és fiai.

### Köhögésben szenvedők

próbálják a csillapító és kellemes ízű

### KAISER-féle mell-bombont.

2740 közjegyzői okirat, amely arról tanuszkodik, hogy biztos gyógyulása a köhögés, rekedtség, hurut és elnyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak ntasítsuk vissza.

Egy csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható Ungvári József és Wiesner Lajos gyógyszerészeknél Csongrádon.

Schmidhauer-féle

# Igmándi

keserűviz, reggelenként fél pohárral használva, meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a Karlsbadi és Mariabadi ivó kurát, gyomor és bélbajokban, ugyszintén elkövéréds, szívelhajosodás és azzal járó fulladásnál, sárgaság és lépdeganatnál, cukorbetegség, csuz és köszvényél, stb. — Az „Igmándi” hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik, és saját érdekében cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Utashajtó ásványvizek meg sem közelítik, és saját érdekében cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Főszéküldés a forrástulajtonos: SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. — Egész üveg 50 f, félüveg 30 f. — Az egyedüli természetes keserűviz, amely kis üvege is kapható.

**GÖZCÉPIÓ KÉSZÍTÉSEK**  
MÉDVELO FELTÉTELEK MELLETT  
OSZTÉLYI ÉRTÉKEN IS MŰKÖDNEK.

**AGRARIA**

**NICHOLSON GÉPGYÁR**  
RESZVÉNYTÁRSASÁG  
GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK  
VEZÉRÜGNÖKSÉGE.

**AZ**

**AGRARIA**

**HÁZUNKBAN AZ EGYESÜLŐ IPARTERJESZTŐ VALLALAT,**  
**MELY KIZARÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ**  
**„FONTOS!” FORGALOMBA.**  
**NICHOLSON ELJUTAVOL!**

**ASZAB. OSZTR. MAGYAR**  
**ÁLLAMVASUT-TÁRSASÁG**  
MISKOLCZI MEGJÁRÁSÁNAK GÉPKÖZLEKÉSEINEK  
VEZÉRÜGNÖKSÉGE.

**„FONTOS!”**  
MAGYARORSZÁGI VÁRMÉSTELI GAZDASÁGI EGYESÜLET  
KÜLLYHÁZSÁGI DEMUTARTOTT  
NYILVÁNOS SZÁMÁRSÉRT  
NAGY ARANY ÉREMMEL ÉS DISZ  
OKLEVÉLLEL KITÜNTETVE.

**ÁRJEGYZÉKÜNK**  
MINDEN GÉZDÁRIK **FONTOS**  
TANÁCSADÓ, ÉS KIVÁNCI  
KÖZÖSSÉGI KÜLDETÉSI

**AGRARIA**  
BUDAPEST.

SÜRGÖNY UGY. LEVÉLCZÍM:

Hirdetések jutányos árban

**FELVÉTELEK**

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

**Szőlőlugast**

ültessünk minden ház mellé és  
kertjeinkben, föld- és homok-  
tala on.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s  
nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcélszerűbb  
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más  
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme-  
kebb dísz, anélkül, hogy legkevesebb helyet is el-  
foglalna az egyébre használható részekből. Ez a leg-  
háladátszerűbb gyümölcs mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas —  
bár mind kuszó természetű, — mert nagyobb része  
ha megnő is termést nem hoz, azért sokan nem  
érték el eredményt eddig. Hol lugsznak alkalmas  
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az  
egész szőlőérés idején a legkínzóbb muskátály és  
más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fény-  
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kül-  
detik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.  
Borfajú szőlőoltványok is még nagy mennyiségben  
kaphatók leszállított áron. Borok családi fogyasz-  
tásra 50 l. és feljebb olesó árban és — Delaware —  
sima ültetéshez és ebből borminta.

Érmeléki első szőlőoltványtelep Nagykágya, Biharmegye.

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 63,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gözcseplőgépek,**

szalmakazalozók, jargány-cseplőgépek, lóhere-cseplők,  
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapalók, szecskavágók, répvágók, kukorica-  
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes  
acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.

**Kiadó lakás.**

A sarvas utcai Ludrovai-féle házban 2 utcai szoba, 1 konyha, kamra padlásból álló lakás Szentgyörgynaptól  
haszonbérbe kiadó, esetleg a ház, amely 2 lakásból, egy utca és egy udvari lakásból áll, eladó. Értekezhetni  
lehet Gyánti János bognármester tulajdonossal.

**Benzinmotorok, Gözcseplőkészletek, Aratógépek és**  
**egyéb Mezőgazdasági gépek**

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

a magy. kir. államvasutak gépgyárának  
vezérügnökségénél

**Budapest, V., Váci-körút 32.**  
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.  
Képvisező: **Márkus József Orosháza.**

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1905.